



### **ПАМЯТИ ЕВГЕНИЯ ВЛАДИМИРОВИЧА СМЫКОВА**

8 сентября 2025 г. ушел из жизни наш друг и коллега, кандидат исторических наук, доцент кафедры Истории древнего мира Саратовского государственного университета имени Н.Г. Чернышевского Евгений Владимирович Смыков. Историк-антиковед, исследователь древнеримской истории, литературы и культуры, педагог, переводчик, он был большим книжечеем и киноманом, подлинным патриотом и гражданином, Большим Человеком во всех смыслах.

Евгений Смыков родился 8 ноября 1961 г. в городе Бийске Алтайского края в семье военного строителя. Отца часто переводили по службе, и семья Смыковых сменила несколько мест жительства, прежде чем не осела в Саратовской области, в военном городке Татищево-5. Здесь в 1979 г. Евгений окончил среднюю школу, но поступить на исторический факультет Саратовского госуниверситета ему удалось только со второго раза (в 1980 г.), да и то по конкурсу он смог пройти тогда только на вечернее отделение истфака, а студентом дневного отделения стал в 1981 г.

В университете Е.В. Смыков специализировался на кафедре истории Древнего мира, где его научным руководителем был Виктор Николаевич Парфёнов – известный саратовский историк-антиковед, специалист по истории Поздней Римской республики и Ранней Римской империи. Большое влияние на студента Смыкова, не только как специалиста по древней истории, но и как преподавателя, оказали профессор Владимир Григорьевич Борухович (1920–2007) (в те годы заве-

дующий кафедрой истории Древнего мира), доценты Владимир Иванович Кац (1937–2023) и Таисия Павловна Кац (1936–2013). В нескольких очерках Е.В. Смыков оставил воспоминания о своих университетских наставниках. В.И. Каца Женя называл одним из главных своих Учителей, и с особым уважением он всегда относился к Т.П. Кац, о которой он написал: «Это была замечательная школа, и пройти такую школу довелось далеко не каждому» (АМА. 2021. Вып. XX).

В 1986 г. Е.В. Смыков защитил дипломную работу на тему «Восточная политика Марка Антония». Получив диплом историка, три года он отработал по распределению учителем истории в школе в селе Озерное Аткарского района Саратовской области. В 1989 г. он был приглашен на кафедру истории Древнего мира СГУ и с тех пор был неразрывно связан с *alma mater*. В 1997 г. Е.В. Смыков защитил кандидатскую диссертацию на тему «Рим и Митридат Евпатор: война, политика, идеология». Научные интересы Е.В. Смыкова были сосредоточены главным образом на истории позднереспубликанского Рима: внешняя политика Рима в I в. до н.э., триумвираты, диктаторы, посольства, гражданские войны и падение Республики. Героями научных исследований Е.В. Смыкова были и многие римские политики, полководцы, ораторы эпохи Поздней Республики: Луций Корнелий Сулла, Гней Помпей Великий, Гай Юлий Цезарь, Марк Туллий Цицерон, Луций Лициний Лукулл, Марк Лициний Красс, Август Габиний, Квинт Лабиен Парфянский и др. В сферу интересов Е.В. Смыкова входило и варварское окружение Рима: Парфия, Каппадокия, Галатия, Сирия, Понт, восточная политика Республики, Митридатовы войны, фигуры Митридата VI Евпатора, Фарнака, Дейотара и др. Значительная часть статей по этой проблематике была опубликована им в кафедральном сборнике «Античный мир и археология», ответственным секретарем этого издания Е.В. Смыков был с конца 1990-х гг. Отметим, что последняя из подготовленных им статей была подана в новый выпуск АМА за 2025 г. за несколько дней до кончины.

Е.В. Смыков является одним из авторов книги для чтения «Мифологии народов мира», которая впервые была издана в Саратове в середине 1990-х гг., а затем неоднократно переиздавалась. В 2007 г. в известной научно-популярной серии «Жизнь замечательных людей» вышла книга Е.В. Смыкова о Сулле (М.: Молодая гвардия), которую он подготовил вместе с московским историком и своим другом А.В. Короленковым. Совсем недавно в той же серии был опубликован еще один их общий труд, посвященный Помпею. Этот же научный tandem подготовил несколько статей по историографии римской истории, которые были опубликованы в «Вестнике древней истории». Е.В. Смыков был редактором последней книги В.Г. Боруховича «Вечное искусство Эллады», которая вышла в 2002 г. в издательстве «Алетейя» (хотя Женя отказался от того, чтобы его фамилия была указана в книге Учителя как фамилия редактора). Он был одним из редакторов коллективной монографии «Ираника», подготовленной совместно казанскими и саратовскими антиковедами (Iranica 2017). Е.В. Смыков был одним из редакторов и создателей сборника молодых ученых «Antiquitas

*juventae*», который в 2000-е гг. выходил на историческом факультете СГУ. Женя был вообще классным редактором. Он внимательно вычитывал тексты студентов (школа Таисии Павловны Кац!), а порой перерабатывал их, переписывал работы своих дипломников-бакалавров, магистрантов, аспирантов.

Большую часть жизни Е.В. Смыков служил истфаку СГУ, который был его «вторым домом». На историческом факультете он читал лекционные курсы и спецкурсы «История древнего Рима», «Быт древнего Рима», «Источниковедение античности», «Начало гражданских войн», «История античной культуры», «Римская мифология» и др. Был постоянным участником и членом организационного комитета Международной конференции «Слово и артефакт: междисциплинарные подходы к изучению античной истории», которую с 2008 г. проводит кафедра Истории древнего мира СГУ.

Многие годы, еще со студенческих лет, Женя регулярно ездил в археологические экспедиции, сначала как студент, а потом в течение многих лет сам возил студентов-практикантов на археологическую практику в Крыму, в Горгиппию, в Фанагорию, на некрополь Артющенко в Краснодарском крае. С ним в экспедициях всегда были его брат Виктор, жена Марина, сыновья Иван и Николай.

Е.В. Смыков был настоящим мастером своего дела, верой и правдой служил университету и родной кафедре. На лекциях или в беседах за дружеским столом он всегда был увлекателен, пристрастен, эмоционален, горяч, терпеть не мог никакой пресловутой толерантности, а в спорах был дерзким, горячим, задиристым. Он органически не принимал всякого рода фальшь, не позволял лгать себе и не прощал другим. Во многом он и сам до последних своих дней был Большим ребенком. Был...

В сентябре 2024 г. Е.В. Смыков перенес инсульт, стойко боролся с болезнью, но восстановиться ему так и не удалось. С января 2025 г. он уже не выходил из дома, но продолжал вести занятия в СГУ дистанционно. Ему очень хотелось быть полезным. В июне 2025-го он выпустил последних своих дипломников, подготовил к защите аспирантов, но утром 8 сентября его не стало.

Евгений Владимирович ушел на 64-м году жизни, не дожив ровно двух месяцев до следующей своей годовщины. 10 сентября состоялась гражданская панихида, проститься с ним пришли более сотни его коллег и учеников разных поколений, приехали его друзья из Москвы, Санкт-Петербурга, Самары, Астрахани, Маркса. 13 сентября урна с его прахом была предана земле на Елшанском кладбище.

Кончина Е.В. Смыкова – огромная потеря для кафедры, для университета, для российского антиковедения. Значимость случившегося мы еще не можем осознать в полной мере. Без преувеличения можно сказать, что такие люди составляют гордость российской науки. Светлая память о нем навсегда сохранится в сердцах всех, кто знал этого человека.

От имени коллег и друзей.

С.Ю. Монахов, А.А. Синицын